

文菲:异国他乡绽放独特魅力

■ 谢作钦 李雪冰

25年前,她在北京学习法语一年之后,远赴世界文化艺术之都巴黎求学,踏出了走向世界的第一步。

25年中,她取得了法国语言文学博士学位后,在法国传媒界闯出了一片属于自己的新天地,让文化湘商在异国他乡绽放出独特魅力。

25年后的今天,以她为首创立的法国湖南商会,成为中国内陆省份在欧洲的唯一省级民间商会组织。

她就是法国湖南商会首任会长文菲博士,一个集诗人、国际传媒人、文化商人于一身的优雅女士。

2014年5月23日上午,雨后初晴。记者特地选在长沙市芙蓉中路一个具有异域风情、环境优雅的场所——喜来登大酒店咖啡厅,采访了这位爱国华侨文菲博士,聆听这位文化湘商在海外发展的经历和对当今社会商业文化的真知灼见。

文学青年与经商擦肩而过

1989年秋,23岁的文学青年文菲只身远赴法国求学。那时的她已经是湖南省作家协会会员,喜欢写诗,喜爱文学,从未想过今后要成为商人。

可命运之神让她与一次经商的机会不期而遇。

1994年的一个晚上,她身着中国传统旗袍,应邀参加位于香榭丽舍法国达索集团的圣诞晚宴,由于她打扮与众不同,吸引了在场所有外国嘉宾。她的朋友时任达索集团副总裁的白诗泰先生向她私下提出建议,他愿意投资她在香榭丽舍大道开一家自助式中国蒙古烤肉店。

当时这条大道上没有一家中国蒙古烤肉店,如果开店一定火爆。因为每年都有世界各地的游客来到街购物娱乐。文菲犹豫了,这么好的机会错过了肯定不会再来。当时她在读研期间已与她先生田宏生有一个刚刚两岁的儿子,先生毕业后在法国国家保险总公司工作,孩子身体不好需要她照顾,还有两年就快毕业了,怎么办?她征求先生的意见,先生反问她:有没有餐饮管理经验?有没有做好每天工作到凌晨的准备?她说:都没有。而法国朋友紧追不舍直言告诉她,只要她每天穿着不同的中国旗袍守在餐馆就够了,其余事情由他一手安排。文菲经过再三思考,最终还是婉言谢绝了朋友的建议,放弃了这次可以赚钱的机会,选择了继续专注于学业。时至今日,法国巴黎香榭丽舍大道上仍然没有人开“中国蒙古烤肉店”。

在年轻的文菲眼里,商业与学业泾渭分明。她认为对于一个女性,学习恐怕只有在年轻时期能做到,做生意什么时候都可以。在取得法国高等社会科学学院语言文学博士学位后,她选择了做记者这个自由职业。2000年她与人合作成立了法国《华商报》任副主编,之后两个女儿也相继出生。2003年至2007年,



【人物简介】

文菲,女,法国高等社会科学学院语言文学博士,3个孩子的母亲。现任法国巴黎欧国际传媒集团董事总裁;法国《直观中国》双语网总编辑;湖南艾黎欧影视传媒有限公司董事长。世界华人华侨精英联合会法国分会主席,中国国际文化产业促进会、中国国际环保事业发展促进会、海外华文传媒联合会、中国生态旅游协会副会长,法国湖南商会会长。

她先后协助国内多家著名电视台与影视公司,参与在欧洲的节目制作与拍摄,担任过电视节目策划、专题节目主持、巴黎大型综艺活动及国际艺术展览总策划等。

文化湘商巴黎崭露头角

2003年,文菲在巴黎创办法国艾黎欧国际传媒公司,拥有了属于自己的传媒公司。今年,她又将公司增资扩股改为法国艾黎欧国际传媒集团,担任董事、总裁。2013年1月,在长沙市政府举办的“海外知名文化企业长沙行”活动中,文菲在中法两地创建的全球第一个《直观中国》中法双语外宣网站正式签约进驻华中地区国家级文化产业园,成立了“湖南艾黎欧影视传媒有限公司”。从此在巴黎艺术之都与湖南传媒高地之间架起了一条国际通道。

当记者问其在海外传媒界打拼是否容易?文菲说所有的创业都是需要经历挫折的。早年她参与创办《华商报》,因为每周向当地华人免费提供,广告收入微薄,入不敷出,坚持了8年的报纸终于在2008年全球金融危机中停办了。文菲经过长达两年对中法两地新媒体的调查研究,反复思考,应该如何从全球传统媒体的困境中走出去,闯出一片属于中国人自己的传媒领地?互联网以及移动互联网等新媒体的迅猛崛起给她打开了一扇窗,她决心在数字媒体、网络媒体领域来尝试新的突破,用中法双语作为媒体特色,用所在国的语言文字,用西方人的新闻话语习惯,来讲述古老又现代中国的故事,也让新一代海外侨民有自己的话语平台,准确及时地抢占法国新媒体的中国话语权。

2012年底,她与几个留法多年的年轻人一起创办了全球第一个以中法双语资讯为平

台的《直观中国》(ChinaDirect.com)网,让世界及时、直接、客观、正确地了解今日中国。2013年1月8日网站全球同步上线,当天就得到了国新办、国侨办、外交部欧洲司等高度重视,国内一流媒体与海外多家华文媒体也相继发出报道与祝福。

目前,网络视频风靡全球,受到越来越多人的喜爱。为了利用网络视频向世界传播美丽的风采和发展变化,文菲又在巴黎投资成立了“法国网络广播电视台”(ifr.TV.com),现在各项准备工作正在紧锣密鼓进行中,将于今年国庆节前后正式上线,面向全球开播,是全球唯一的中法双语网络广播电视台。艾黎欧传媒“一网两台”的建立将全面覆盖全球近3亿法语受众与世界近3亿华人华侨,当然中国大陆的13亿民众也可以随时随地百度。

她告诉记者一个好消息:《直观中国》湖南频道在省委宣传部的大力支持下即将于今年8月1日开通,这是全球第一个湖南省的中法双语外宣频道,将为宣传家乡湖南尽心尽力。

创办商会缘于热心公益

文菲不仅是一位智慧的文化湘商,还是一位十分热心公益事业的社会活动家。她团结在法华人华侨,积极为祖国各地的发展添砖加瓦。

1999年,她参与策划广西桂林城市污水处理及漓江旅游规划;2000年,她相继策划了湖南、广东、云南等六省在巴黎的旅游项目推介及招商;2008年,她参与杭州西溪湿地规划和江西鄱阳湖国家湿地公园科学馆的策划,还有参与海南岛国际旅游岛的开发等众多活动……

当谈到创办法国湖南商会,她告诉记者,2013年4月,她回国探亲期间,湖南作家朋友徐志频先生送给她一本《经营天下的湖南人》,让她对湘商有了新的认识。徐志频还邀请她参加了中国湘商力量总评榜颁奖典礼。在颁奖典礼现场,文菲亲身感受到了湖南人敢为人先、胸怀天下的情怀,并有幸结识了中国商会著名活动家、中国湘商力量总评榜评委会主任伍继延先生,由此萌生了创办法国湖南商会的念头。

文菲回到法国后就开始着手商会的筹备工作,多方了解在法湖南老乡的分布情况和工作领域。她告诉记者,湖南不是一个移民大省,在法国的人数仅仅千人,但是漂泊海外的湖南人大多为学子,这也使其与海外浙商、闽商、粤商等形成了鲜明对比。

从一开始,法国湖南商会就有着与众不同风格。今年是中法建交50周年,国家主席习近平访问法国,为法国湖南商会成立带来了“天时地利”,在法湘商队伍的不断壮大为商会成立带来了“人和”。目前,经过多方奔走,收集信息,已召开了三次筹备会议,选举产生了法国湖南商会第一届理事会组成成员,文菲当选为法国湖南商会首任会长,并将于6月21日在巴黎华天中国城举行盛大成立庆典。将邀请法国中国工商会会长、法国巴黎国民银行上

海分行前行长安甘懿女士,法国国家旅游部部长让路易先生担任首届名誉会长。

从文菲身上记者感受到她不仅是一个文化商人,更是一个社会活动家。这位生长在湘江之滨的长沙妹子不仅继承了湖湘文化的传统,而且能将中西文化融合在一起,出类拔萃,在巴黎创造了人生的多个第一。如今,她创建的法国湖南商会,将成为中国内陆省份在欧洲的第一个省级商会。

从“文以载道”到“商以载道”

文菲在接受记者采访中谈到,从文以载道到商以载道的过渡,包括湖南人本身都经历了一个长时期的跨越。在传统的印象中,湖南人崇文尚武,不善于经商。那时的商业,没有将文化产业作为商业的一部分。

我国最早的移民是沿海地区的移民,以潮汕、江浙、福建等地移民居多,他们大多在法国从事餐饮、制衣等传统行业。湖南移民可以说是留学史,也与全国其他省份的学子一起构成了今天的新移民。这一代新移民的湘商大部分为高学历、高起点,有着与传统商帮不同的视野,进入了法国的主流社会与新型行业。这次法国湖南商会中高学历者如博士就有10多位。

中国改革开放后,允许一部分人先富起来的政策,让许多人通过经商这条道路迅速获取了财富,但有些人在追求利益的同时,却失去了内心的信仰,失去了作为一个商者的良心。如前几年出现的三鹿奶粉含有三聚氰胺事件等食品安全问题,当前出现的环境污染饮用水源等环境保护问题,无一不暴露了这些不良商者的商业道德低下,社会责任感缺失,甚至连做人的基本底线都丢失了。

她忧心地说道,如果当一个团体没有信仰,当一个人没有信仰,他们就可以不择手段去牟取利益,今天社会上形形色色的商业丑闻,出现在社会的各个层面与角落,极大地干扰了民众的正常工作与生活,正是他们将中国的实用主义发挥到了反面的极致。

湘商文化始终提倡对“道”的坚守。没有“道”,社会就没有了底线。湖南人应继续发挥心忧天下、敢为人先的精神,将历史上伟大的湖湘精神转化为新时期的湘商精神,成为引领中国未来的现代商业精神与契约精神。通过传承和传播及教育的力量,影响更多的人找回心中的信仰。在这个基础上经商办企业,做一个有信仰、有道德、有责任的商人,不以损害人民群众健康、破坏生态环境为代价来更好地发展绿色经济。她个人也希望通过过去的“文以载道”逐步向“商以载道”亮丽转身。

文菲认为,中国改革开放三十多年后的今天,我们已经与世界接轨与同步发展,我们的商人和企业家应当向国际现代商业、当代契约精神转型。对于法国湖南商会的未来发展,她认为有一份耕耘就会有一份收获,希望自己起到一个承前启后的作用,更希望在法国湖南商会里多培养一些后起之秀,这就是她的家乡梦。



● 陕西亿联置业有限公司董事长包国殷

地产大佬回乡“从医记”

■ 王如意

“家乡情结,促使我走上了回乡开中医药馆的道路。”2014年的第二天,在温州市区车站大道一间还未开业的中医药馆里,离家20载的“地产大佬”陕西亿联置业有限公司董事长包国殷谈起了他的回乡“从医记”。

作为一位在全国多个城市有约40个商业地产的操盘者,包国殷以一个让人意想不到的“新人”身份重回家乡的怀抱,开起了与他原行业相去甚远的“中医药馆”。2014年1月11日,他的“新作品”——尚德堂将开门营业,这个转变,让他兴奋不已。

做商业地产,就如同养儿子

在西安市泾渭新区,“中国西部五金机电城”是一个很吸睛的项目,千余家全国五金机电品牌的经销商、代理商、厂家办事处及品牌商家签约进驻,而包国殷的陕西亿联置业有限公司正是这个项目的开发商。

这个被称为西北地区最大的五金机电城,于2012年10月开盘,建筑面积达120多万平方米,项目总投资约22亿元,是集专业市场、商业办公、电子商务、商务酒店、公寓以及物流中心于一体的大型综合性商业城,也是西部最专业的五金机电专业市场,项目建成后可辐射到西部的宁夏、青海、新疆等省份。

这只是包国殷诸多项目中的一个。

包国殷,出生于秦川县包家乡,1996年,身为公务员的他下海经商,涉足专业市场开发和经营。到目前为止,他率领亿联置业在全国参与开发、经营了约40个专业市场,投资总额达580多亿元,分别有建材、五金、汽配等专业市场。目前,这些市场已有近半开始营业。

“做商业地产,就如同养儿子,除了生,还要负责培育成人,成人后还得帮他成家立业,成家立业后还要帮着带孙子。”做地产项目20余年,包国殷已经有了经验,他说,商业项目,除了地段、周边规划、交通等因素要考虑之外,对市场的培养耐性也极为重要,“至少要2-3年的培育期,除了市场管理,还要投入市场广告宣传,才能带旺市场。”

响应家乡的“回归”政策

近年来,“温商回归”已经成为温州市政府的头号工程,包括土地、融资、税收等在内的优惠政策和完善的产业链、优美的环境、强大的市场等重要因素吸引了很多温商回乡投资。

在这种大背景下,包国殷闻风而动。但与其他部分商人回乡赚钱不同的是,他的回归目的却不在赚钱。“每个人都有家乡情结,我在温州长大,现在略有成就了,就有义务为家乡做善事和实事。”包国殷说。

说起开“尚德堂”的初衷,包国殷说道:“每个人都会老,现在的社会,看病和养老已经成为一个很让人困惑的问题,2个年轻人需要赡养4位老人的尴尬事情常有发生,而我办中医药馆的初衷,不仅是为人们看病和调理,更是准备在中医药馆背后开养老院和疗养基地,真真实实解决一些家庭的困难。”在包国殷的规划中,养老院应该开在他的出生地温州泰顺,在山水清秀的地方,给老人们一个安逸的家。

做过地产生意,转而做这些“慢工出细活”的医药行业,包国殷也坦言,他想要自己先慢下来,“这两年,商业地产的速度不允许太快,它也不能成为永远的产业,为长远打算,开一两家中医药馆,并传给子女,我觉得这才是最大的财富,意义远大于金钱。”

做良心产业、卖良心药

“做企业,应该常常与500强企业比比,知道之间的距离有多大,才能有动力奋起直追;而做人,则应该和父辈们比比,这样才能有幸福感,才能知足。”在包国殷看来,知足是做人最重要的资本。

如今的他,不仅知足,更懂得“良心办事”。在尚德堂约400平方米的店铺里,有6间诊室,注册医师有6位,会诊以内科、儿科、妇科等为主。

在准备阶段,包国殷很看重药材的品质,“之前有消息显示一些市售中成药重金属含量超标,确实,中药的原料现在面临被污染的可能,为了保障病人的利益,我们尤其注重药材的引进,在原材料土地有无污染,是否重金属超标,是否有农药残留等方面严格把关。”做良心产业、做良心药是现在包国殷的最大目标。

邓天志:我的心愿是回家乡做点事

■ 贾若晨 张坤

从一位最大心愿是“吃上商品粮”的懵懂少年,到北京商丘商会会长、北京富饶房地产开发有限公司的董事长,邓天志完成了人生涅槃。他的人生,绚丽而灿烂。

这位1962年出生的商丘人,已到“五十知天命”的年龄。这位从10多岁就离开家乡出外闯荡的企业家,还没到总结的时候。但当他口中说出“我最大的心愿是回商丘做点事”时,你会感到一些温暖和感动,因为它连着乡情。

说出这样的话,自然有这样底气。这既是心愿,也是正在实施的行动。

谈以往:小时候想“吃上商品粮”

邓天志说,那时候想喝热水的话,只有蒸过馍的蒸锅水,喝起来真是“别有一番滋味”,但没办法,否则只有喝从浅水井压出来的生水。

1962年,邓天志出生在河南省宁陵县黄岗乡张大楼村。那时候,国家三年自然灾害刚刚过去,贫穷与落后笼罩着这个村子。

家中兄妹4个,邓天志排行老末。父母都目不识丁,作为面朝黄土背朝天的农民,自然提供不了邓天志多么丰厚的物质条件。据邓天志说,那时候的主食还是红薯面。

“用红薯面蒸的红薯馍,扔在地上都摔不烂,硬得很!”邓天志说,那时候,他父亲最大的愿望就是“啥时候能一辈子天天吃白面,再加上俩鸡蛋,该多好”。

贫苦的生活让邓天志的父母立下心愿:他们不识字,一定要让孩子们读书。至今回想起来,对于父母的这个做法,邓天志心怀感恩。

上学了,但邓天志除了读书外,他的另外一项工作也会占据他大量的时间:家里几只羊的“口粮”。“那时候,每天放学就是背着篮子去割草,羊的肚子比我的肚子还重要。”邓天志笑着说。

后来,邓天志到黄岗乡中学读书,最让邓天志印象深刻的是学校伙房里的几个“大笼屉”,几百名学生从家里带来的食物,其中大



部分是红薯面馍,全部放在里面加热。

后来,邓天志的大哥成了一名干部,“吃上商品粮”。那时候,邓天志最大的心愿就是,有一天也能“吃上商品粮”。

1980年,邓天志离开家乡,到北京警卫一师当兵,才第一次吃上“富强粉”,第一次吃上大米。

谈事业:我的成长很自然

和邓天志聊天,能够感受到他的“波澜不惊”,用他的话说,自己是一个慢性子,碰到事多想想,不着急,问题怎么都会有办法解决。所以他说,他的成长很自然。

在北京警卫一师、中央警卫局等单位服役10年后,邓天志转业至轻工业部工作。年轻的邓天志,最大的法宝就是谨记老首长的教诲:先做人,后做事。

很快,凭着诚实做人、踏实能干的作风,邓天志成为轻工业部直属的中国少数民族开发总公司副总经理,从那时开始,他正式开始

了商海生涯。

1999年,民营经济迎来了春天。积累了经验和人脉的邓天志,开始转行,注册成立了“北京富饶房地产开发有限公司”。

2000年,邓天志在北京开发的第一个项目,就是一个建筑面积5万多平米的小区。凭着商丘人诚信经营、大胆创新的理念,他的企业很快驶向了快车道。

5万多平方米——10万多平方米——30万平方米,北京富饶房地产开发有限公司开发的项目越来越大。

北京著名的“圣馨家园”,他参与开发20万平方米;金融街项目,又参与开发30万平方米。邓天志的事业发展得越来越快。后来,他还成立了一家基金公司。

50岁的年龄,按照邓天志的说法,“该歇歇了”。然而,在2010年,北京商丘商会成立,他又义不容辞地担起了会长的担子。

组织公益活动、谋划商会发展,作为在北京发展的商丘商人与家乡的纽带,这个会长,肯定是闲不住了。

谈公益:企业家就应该回报社会

2010年,北京商丘商会成立当天,商会就在他的提议下斥资10万元,用于资助考入北京的商丘籍优秀学子。

从一个“想吃商品粮”的农家小子,成长为叱咤商海的企业家,邓天志认为,社会赋予了他很多。作为一名企业家,应该懂得感恩,懂得回报社会。

邓天志是这样想的,更是这样做的。2010年,北京商丘商会成立当天,商会就在他的提议下斥资10万元,用于资助考入北京的商丘籍优秀学子。这项工作一直在持续,考入北京的贫困学子,很多就得到过资助。

这个土生土长的宁陵人,从来没有忘记家乡。

如今,如果您走进宁陵县黄岗乡天志小学,这所书声琅琅的现代化学校,就是邓天志出资建造的。

2003年,邓天志回到家乡,发现村里的学

校是上世纪60年代建造的,房顶都露着天。“我估计就是二三级地震,都能震塌教室。”邓天志说。

这所小学是邓天志的母校,他看在眼里,疼在心里。邓天志决定,全面打造一所新学校,资金由他来出。很快,这所投资60万元,占地约15亩,建设规模约2000平方米,含16个标准化教室,可容纳学生600人的现代化学校拔地而起,至今仍在用。

“企业家就应该回报社会,下一步我们会寻找需要帮助的人。建立养老院,资助贫困学子,都在我们的计划之中。”邓天志说。

谈家乡:他的心愿是回商丘做点事

每一位游子,无论他走多远,事业做的有多大,他的根在家乡。

采访中,邓天志屡次提到,北京的项目完成之后,他想回到家乡做点事,把精力放在家乡。他是这样想的,更是这样做的。其实,早在2006年,他就和另外一位商丘籍企业家投资了“富饶新城”项目,已经完工并投入使用。如今,邓天志正在谋划更大的项目,并且已经开始启动。

《“十八谈”映像版·商丘篇》在河南电视台、河南人民广播电台并机播出时,邓天志在北京进行了收看。之后,他回乡做事的愿望更强烈了。

邓天志说,市委书记陶明伦眼光很高,有着大手笔、大思路。商丘有800多万人口,虽然现在和沿海城市比起来,还是较穷的地方,但发展的思想和意识都已经转变了,国家又提出了建设中原经济区的发展战略,给企业提供了很好的发展机遇。

邓天志说,商丘地理位置优越,是四省交界处,陇海铁路和京九铁路又在这里交会,交通十分便捷。在物流、农产品深加工等方面具有独特优势,下一步,发展速度会更快。

采访结束时,邓天志在签字本上写下“作为一名商丘人,要为商丘城市建设、文化产业、农业发展做出自己的一份贡献”的题词。

相信他是这样想的,也会这样做的。